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A magyar önkéntes hadfiak érdekében.
r.) A debreczeni önkéntesek tiszti vizsgája, 

vagyis helyesebben e vizsga meghiúsulása váro­
sunkban pár nap óta közbeszéd tárgyát képezi.

Nem szokásunk s a hírlapírói hivatással egy­
általában össze nem férő dolognak tartjuk, bár­
mely alárendelt érdekű dolgot, csak azon okból 
mert közajkon forog, hírlapi czikk tárgyává 
tenni; de mivel ez alkalommal oly ügyről 
van szó, mely városunknak, sőt hazánknak ifjú­
ságát érdekli, s mely azonkívül hazai nyelvünk 
jogosultsága kérdésével összefügg, a közügyre néz­
ve hasznosak vélünk lenni azáltal, ha nézeteinket 
e tárgyról a nyilvánosság előtt kifejtjük. — Ama 
fentérintett közbeszéd tárgya és az ügynek — mi­
ként hiteles kutforrások által értesülünk — való 
tényállása az, hogy a temesvári vizsgálati bizott­
mány visszautasította a tiszti vizs­
gának magyar nyelven való lété 
telét; eme megtagadásnak igazolásául pedig 
egy, a vizsgát megelőzött napon felsőbb helyről ér­
kezett utasításra hivatkozott.

Nem újság előttünk azon sokszoros ellenmon- 
üást magában rejtő, s egyedül a körülmények által 
kimagyarázható szomorú tény, bogy a magyar ha­
zában, a közélet bármi pályáján, csakis a német 
nyelv segítségével boldogulhatni; valamint a tör­
ténet amaz iróniája sem ösmeretlen előttünk, mely 
szerint az osztrák monarchiát alkotó cseh, lengyel 
horváth, szerb, magyar stb. nemzeteknek csak né­
met nyelvű, — igy többnyire meg nem értett — 
buzdítás mellett kellett védni a monarchiát, mini 
szükebb hazájok körillmények-okozta keretét. De 
mióta az ellenmondásokat mindig kiegyenlítő tör­
ténet maga megmutatta, hogy más nyelv, például a 
magyarnyelv is alkalmas azon hatás eszközlésére, 
melyet az egyedül üdvözítő németnek akarnak ki­
zárólag tulajdonítani, azóta azt hittük, és rémé 1- 
t ii k is, hogy a nyelv többé nem irányadó már 
valakinek katonai tudománya és képessége iránt;
— valamint általában véve kéttégtelen, hogy a tu­
domány, tudomány marad bármely élő nyelven 
fejeztessék ki.

E reményünkben csalatkoztunk, s e csalatko 
zásunk annál keserűbb, mert legkevésbbé sem vol­
tunk reá elkészülve. Nem jutott eszünkbe feltenni 
és lehetségesnek tartani azt, hogy miután a közös 
hadügyministernek egy régibb rendeleté a vizsgát 
kinek kinek anyanyelvén engedi letenni; miután a 
helybeli katonai elöljáróság, c rendeletre támasz­
kodva, még az utolsó perezben is azzal biztatta 
önkényteseinket, hogy a vizsgát magyarnyelven 
•ogják letehetni s hogy miután ezzel összhangzólag 
mind a tanítás, mind az időközi vizsgálatok, mind 
vegre a fővizsgára való előkészületek magyarnyel­
ven történtek s folytak, nem hihettük — mondjuk 

hogy ily kétséget, nem engedő előzményekkel 
szemközt, a temesvári vizsgáló bizottmány, a ma­
gyar neyelvü vizsgát, törvényerejű rendeletre hi­
vatkozva, visszautasíthassa.

Ez megtörtént; s minthogy á rögtöni orvos­
lat ez ügyben már az idő rövidsége miatt is lehe­
tetlen, ezúttal azon eljárás megítélésétől is tartóz­
kodunk, mely a vizsgálati tárgyak mennyiségének 
és kiterjedésének meghatározásában lön elkövetve; 
megelégszünk annak felemiitésével, hogy a tcmcs-
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minden béig

vári bizottmány által tett követelmények úgy vi- 
szony anak a Debreczenbcn — utasítás szerint — 
tett előkészületekhez, mint tiz az egyhez. — Nem 
is azoknak érdekében szólaltunk fel, kik a jelen al­
kalommal áldozataivá lettek a katonai bureaukra- 
tismusnak, és a bizonyos helyeken még mindig fenn­
álló magyarnyelv elleni antipathiának; hanem azok- 
nak érdekében, kiket, ha a tanúságot nem használ­
ják tel es a közmondásos káron nem tanulnak, jö­
vőre hasonló sors érend.

Ezeknek következő, a tapasztalat által hely­
benhagyott tanácsot adhatnák: barátkozzanak meg 
kenytelenségböl azon gondolattal, hogy a k o z ö s 
hadseregben a németnyelv bírja — miként az el­
nevezés mutatja — jogtalanul - az el­
sőbbséget, s tanuljanak ennek folytán éjjel nappal 
nemeiül, mert „in hoc signo“ lesz. tisztté; a tiszti 
vizsgálatot ne tartsák könnyűnek, hanem olyannak, 
melyet egyedül megfeszített szorgalmú tanulás után 
lehet síi kérésén letenni; s végre, mi mindennek 
aiapfeltétele gyanánt, s miként a tapasztalás bizo- 
ny ltja, mellőzhetlen szükségnek mutatkozik, azon 
övben, melyben katonai kötelességüknek kívánnak 
eleget tenni, hagyjanak abban minden egyéb fog­
lalkozást. A katonai év rövid ; fele része gyakor­
lati dolgokkal múlik el; s ha a másik rész több fe-| 
lé van elforgácsolva : teljesen lehetetlen megfelel­
ni a tiszti vizsga követelményeinek.

Azonban hinnünk kell a gondviselésben, hin­
nünk kell a nemzet geniusában, hinnünk kell az 
országgyűlésben, sőt hinnünk kell még a kormány­
ban is, mely magyar felelős minist éráimnak nevez­
tetik, bőgj azon, a természet szerint mindenkivel 
vele született és senkitől el nem idegeníthető jog­
unk gyakorolhatását, hogy anyanyelvén tanulhas­
sa és adhassa elő a honvédésre vonatkozó ismere­
teit, visszafogják mielőbb állíttatni, s nem fogják 
tűrni, hogy a magyart, legyen az akár katona, akár 
polgár, folyvást a költő ama szava jellemezze: 
„nem találta honját a hazában!“

Különben, ha a magyar továbbra is csak 
annyiban teszi felét a birodalomnmak, hogy a kö­
zös terhet viseli, a jogot pedig még a természet 
primitiv törvényei útmutatása szerint sem gyako­
rolhatja : úgy valóban megfoghatlan, minő vív­
mány ez a közös ügyes kiegyezés ? 1

Nem kell túlzó függetlenségi bajiam, sem a 
nyersnyakas magyar rajongó hazaszeretete ahoz, 
hogy eme vágyunk teljesedését hangsúlyozzuk; ma­
gából azon állásból is, mit a kormány a birodalom 
másik fele irányában elfoglal, következik azon el­
utasítkatlan kötelesség, hogy a kormány sürgető­
iig segítsen e bajon, hogy a magyar katonai értel­
miségnek adja vissza anyanyelvhczi jogát.

Érdekében áll ez hazánknak, mely az élet ha­
lálra vállalkozott magyar ifjúság irányában ennyi 
kötelezettséggel tartozik, érdekében áll a királyi 
trónnak és a birodalom túlsó részének is, hogy a 
tősgyökeres magyarifjuságot ne rekesszé ki a tiszti 
osztályokból, mert, ha a bont és a királyt kell véd­
ni, mindig az áldozatokra kész magyar nemzedék 
áll első sorban; érdekében áll a hadi tudománynak, 
melynek magyarnyclven fejlesztése sem lesz gya­
lázatára a világnak

Mig ellenben nincs semmi alaposok, hogy a 
magyar katona idegen nyelvre kényszerittethessék.

Fölkérjük tehát a ministeriumot: azonnal

a postahivatalok utján.
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szüntesse meg e tekiutetbeu azon gyakorlatot, hogy 
a magyar királyon és magyar kormányon kívül 
más, valami láthatóm hatalom is rendelkezik.

Uj donságok.

Előfizetési felhívás!
At ez. Közönséget felkérjük az előfize­

tési pénzek mielőbb beküldésére, hogy a 
nyomatandó példányok iránt tájékozhassuk 
magunkat. Az előfizetési árak a lap élén ol­
vashatók. A postán küldendő előfizetési dijak­
ra nézve legolcsóbb a postai 
utalvány, mely minden postahivatalnál 
kapható.

Varos! Ittixgyülés tartatik szerdán dec. 
29-én d. c. 9 órakor, Tárgy: az 1870-ik évi költségve­
tés megállapítása.

— V ilcbr. i'iliftitoia polgári osztályai*
Imii egy tanári szék véletlenül megüresedett, s mint 
hitelesen értesülve vagyunk, máig betöltetlen. Figyel­
meztetjük ezen ideiglenesen elnyerhető hivatalra a* 
elemi mennyiségtan s természettudományok avatottjait. 
A főiskolai igazgatónál teendő jelentkezés e bó vécéig 
nem lesz késő.

% * kereskedő ifjak utólsó zártkörű 
tanczestélye kedélyesen folyt le tegnap a „Fcliérló* 
nagyteremében. Közönség mind két nemből gazdagon 
volt képviselve. — A kedv határt nem ismerő mérvben 
csapongóit; a vigalom reggeli fi óráig tartott.

.1 „Színpad“ czimü heti lapra, mely f. évi 
novemberben Budán indult meg, mely nemzeti színé­
szetünk, tehát közvetve nemzeti nyelvünk közlönye ér­
dekes tartalommal bir, c szerint megérdemli a párto­
lást, figyelmeztetjük a t, ez. Közönséget. Előfizetése ára 
1870 január 1 -tői egy évre fi ft. félévre fi ft, negyedévre 
1 ft 50 kr. A kiadó hivatal (Budán harminczad utcza 
668 sz. n.j addig, mig készlete tart, ingyen szolgál uj 
előfizetőinek a múlt évi számokkal.

_ — V iiépöKHzolráalian, mint már nyilvá­
nossá tetetett, az 1809. decz. 31-diki létszámot kell fel­
venni. Ezen létszám biztos megtudhatása végett, min­
denkinek otl kell üssziratnia, a hol decz. 31-kén lakik 
vagy tartózkodik. Mintán azonban nálunk n cselédek 
épen az év végén szokták helyüket változtatni, s január 
első napjaiban vagyis az összeírásra kitűzött időben 
még számosán bizonyos hely nélkül vannak : nehogy e 
miatt azok az összeírásból kimarni',idjanak s a számlá­
lás hiányos legyen, a törvény értelmében 20 írtig ter­
jedhető büntetés terhe alatt, kötelességükké tétetik a 
cselédtartó gazdáknak, háztulajdonosoknak és lakóknak 
cgyiránt, hogy a tölök eltávozó cselédek nevét., életko­
rát, vallását, születéshelyét, honosságát, írni olvasni tu­
dását, eltávozások előtt, az. illető rovatokba pontosan 
bejegyezzék, vagy bejegyeztessék. Be kell pedig jegyez­
ni, nemcsak a háznál levő, hanem a külső birtokon (ta­
nyákon, majorság! földeken, hizlalóknál stb.) szolgáló 
minden helybeli és idegen férfi és nöcselédet is. Minden 
csclédtiutó, tartozik névaláírásával igazolni, hogy az 
összeírásból, eltávozott cselédjei közül senkit sem ha­
gyott ki, az igy betöltött ivet pedig, kötelezte!ik gondo­
san megtartani, s jövő január elsőbb napjaiban, a ház­
ról házra járó küldötteknek — ügynököknek — átadni.

Kelt Delir. 18(19. dec. 18. A városi tanács.
** Nzninbalon a színházi nyugdíj alaptőkéje 

gyarapítására tartott szini előadás brutto jövedelme 
117 forint 50 kr. volt; költségek levonásával maradt 
337 frl. őO kr. Ez összeget intendáns Kiss Sándor és 
titkár Szabó József 11 írttal szaporították; és igya 
nyugdíj tőkéjéhez összesen 348 írt. 50 kr. csatoltatott.

— 1-ApowNy IVreiie'/. hazai legkitűnőbb ifjú 
kereskedőink egyike n legközelebbi karácsonünnepen 
jegyzetté cl Vsanak József szelleindus leányát Rózát.
A legőszintébb örömünket fejezzük ki e kedves frigv 
felett. - w



— .1 rof, <‘ft > Iliiéi *> iilAtu-ii t<ignaj) ulfu- 
aailffttott elvben n városi hatóságnak n koldulás eliür- 
fósóre vonatkozó átiratában foglalt határozata; mire 
názve a szükséges pénzalap- s a terv egyéb részleteire 
nézve a kiviteltárgyában adandó véleinónyes jelentésté­
telre küldöttség neveztetett ki.

Kissel István jeles zongoraművészünk 
számára, ki a nagytemplomi orgona átalakításánál be­
bizonyította tehetségét, s ki a kistemplomi orgonát is 
felvállalta, — a ref. egyháztanács 300 fiot szavazott 
meg, az újabb időkben nagy haladásnak indult orgona- 
készítési művészetnek Franczinországban észlelése s 
általában e tárgyban tajiasztalatok gyűjtése végett. Is­
merve a nevezett, művész, tehetségét, elmondhatjuk, hogy 
e csekély összeg, mind egyházunknak, mind általában a 
hazai orgona-művészetnek javára, bőven fog kamatozni.

— Somogyi Károly Debreczcnváros volt fő­
mérnöke s ismert polgár ma délelőtt 10 órakor meghalt. 
Béke poraira!

ITIoghnliali : tlecz. 25 ('/.. u. Kiss Pál 71 éves 
szélhüdéshen. 11. u. Lajos Zsuzsáim I. lloza 1 , éves bél­
lobban. II. a. Sipos Bálintné Nagy Julia 40 éves szem­
rákban. (,’s. u. Mózes Mihály I. Zsuzsáim 1 éves viz- 
kórban. Decz. 20. II u. Jubázs Mihály I. Zsuzsáim 5 
éves torokgyíkban. ('s. u. Diószegi Péter ti Gábor 10 
hónap, béllobban.

lí o m. k a t b. decz. 17. Trógcr János ti. Sándor 
3 éves himlőben. Decz. 18. Molituiisz Mihály 43 éves 
tüdővészben. -----------

Színházi szemle.
Szombaton, deczcmber 25-én a debreezeni 

színházi nyugdíj alaptőkéjének gyarapítására, nagy szá­
nni közönség előtt adatott: „ A szigetvári vértanuk" 
első felvonása; ezt követé : „Ördög Hébert,“ végül a 
„Pajkos diákok,“ kedveltebb részei záiták be az élve­
zetekben dús színi estét.

** Vasárnap, dcczember 20-án adatott: „Tündér­
fátyol," tündérjáték (! ?) 3 felvonásban, irta 'Tobl, zené­
jét Tilt Emil; fordította Szerdahelyi József. Az előadás 
eredményéről nem Írhatunk, miután semmit, de épen- 
semmit nem hallottunk a roppant zaj. lárma miatt, mely 
a ház felső régiójában, a karzaton uralkodott. Valóban 
mulatságos szemle volt a magasban ez összezsúfolt em­
bertömeg, de egyszersmind hajmeresztő látvány is vala. 
mert némely tagja a publikumnak, — hogy a szín­
padra jó kiiut.isra tehessen szert, — telkapaszkodott 
szomszédja vállalni, mit sem törődve a szédítő mély­
séggel, mely közvetlenül előtte tátongott. Igaz, hogy a 
karzat jó jövedelmeket szokott adni vasárnaponként, és 
ez a pénztárra nézve vajmi üdvös dolog, azon lián szükség 
figyelembe vonni azt is. hogy a színháznak van ám még 
más közönsége is, s annak pedig épen nine Ínyéi v. 
ha a bábeli zsinattól egy kukkot sem lehet hallani. Ív 
e kellemetlenségnek mindaddig ki tesz (éve a békésebb 
természetű hallgatóság, — inig csak lul leeud terhel 
ve az úgy nevezett „kakas-ülő,“ vagy is nem adnak ki 
a pénztárnál több jegyet, mint a mennyi biztosítani 
fogja, részint a „magas állásnak“ kényelmét, részint ,i 
többi közönség ballérzékeit.

Fővárosi értesítő.
— i! lí d o If koro lí a h e r c z e g rőt na­

pirenden levő azon liir itt igen jó benyomást tett, hogy 
ő az 1872-dik évtől fogva állandóan Budán fog lakni, s 
ott oly nevelésben részesülöm!, mely őt mint Magyaror­
szág leendő királyát kellő módon előkészítse.

. Az. i j) a r t ö r v é n y feletti tanácskozmá- 
nyok az osztályokban véget értek, s az osztályok meg­
választás a központi bizottmányi előadókat is ; a köz­
ponti bizottmány kisebb bizottmányt küldött ki, hogy ez 
az iparkamarák, kereskedelmi testületek, czéliek és 
egyé ‘ek által beadott kérvényeket áttanulmányozván, 
jelentést legyen a központi bizottmányhoz. E kisebb 
bizottmány i>. mely áll Szél Kálmán, Kannicher Jakab 
és Erkövi Adolfból, be,végezte munkáját ; és az ország­
gyűlési elnök bir.'Z.eriiit, a központi bizottmányt még 
január 14-ke ebet, munkásságuk folytatása végett, 
öszszebivamlja.

— N e g y zene estély volt pénteken estve a 
frnncza consi:;aál gi of Castellánnál, melyen Andrássy 
Eötvös. Lóniai. (lorove, Rajner. Bedekovics minisztere­
ken és puruuesuokoló tábornok (iablenczen kívül is, igen 
fényes társaság jelent meg. Olt volt a török és hajói 
consul. A hölgyek közül gr. Andrássy Gyné, gr. Zichy 
líudolfné, gr. Szécsényi lmréné, gr. Pcjacbcvicsné, kél 
leányával. gr. Belli lenné Vilma leányával, gr. Pallavicini 
kisasszony, h. Eötvösiié leányával, Lónyaiué, lukéi; 
Battliyanyiné 1711.i leányával s "többen a képviselő ház 
hói kevesen jelentek meg az ünnepre eltávozás miatt. 
Először a floremvh-k játszottak, aztán Pauliné énekelt, 
czigány bunda sem hiányzott; élénken foly t a táncz a 
fiatalság részéről Gr. Castellanné igen szívélyes házi­
asszony volt.

— () E c 1 s é g e elve n d c 1 te, hogy azon 
Dalmáti.iban levő katonák, kik I860 ban állíttattak be, 
az év végén a tartalékba osztassanak be, s bár Dalmáti- 
líban maradnak, ott' létük, az 1870-ik évi gyakorlati 
időbe beosztatik.

— B n d á n folyó hó 23-kán egy nő, azon ürügy 
alail, hogy megszáradt fehér ruhát liozle, a padlásra 
ment. s ott egy kötéllel felkötötte magát, de a kötél el­
szakadt ; a zajra felszaladt, lérje, s ott vérében íetrengve 
találta nejét, ki az esésközben lábszárát eltörte. A ha­
lált hiába kereste, mert az életnek visszaadatott.

— V g y a n csak B u d á n egy az éhségtől át 
gyötört fiatal embert vittek ájult állapotban, a kapitány 
hivatalba, mely osztán ápolás alá vétette.

— A t e i: h u i k usok decz. 2‘J-ki tánczvigal- 
niárii, gr. Andrássy Gyuláim nyeretett meg bálanyául.

I z s ó Miklós „A haldokló honvéd“ szobrát 
Szepsi-Szent gyű így ön fogják az. elesett háromszéki hon­
védek emlékére, felállítani.

— A K í s f a 1 u d y társaság foly ó hó 29-én 
tartandó havi ülésében Szász Béla, székfoglalóul „a 
szabadelvűek“ ezimii satyr,íját olvassa fel.

Ab lí (1 a p e s t i n y o m d á s z o k ünkép- 
ző egyletének dalköre decz. 31-én Sylvester estélyt ren­
dez a király utczai Valvróházban.

A ! uj posta házban olvasó és társai 
go terem is lesz a hivatalnokok számára kik «» ni' 
bált is rendeznek. ’ K1K az kién

1 t A| ' ° r,8.f á.g 0 s lelenc z ii g y i j ■; 
s u 1 a t alapszabályai a minisztérium által helvhe k " gyattak ; s a társulat titkára Vasvári Kovács líeí 
kihívást tesz közzé, hogy a lelenczügynek bármily c í 
kely áldozattal is jobbállapotban helyezésére nézve kV 
ki segítséggel járuljon. (Lakása ősz utcza 2 sz,!„, - 
ajtó.) - szum 5

— Vogt Káról y pénteken az állatkertet Iá 
lógatta meg, s a mesterséges baltenyésztésre „én,', 
igen gyakorlati tanácsokat adott az. igazgatóságnak

Belföld.

, E p e r j e s r ö 1 a Honnak egy fontos hírről 
írnak, melyre a nevezett lappal együtt szivünkből óhajt 
juk, hogy ne legyen igaz. Ze.mplénmcgyének ugyanis 
azon vidékén, hoi 1831-ben fellázadta nép, zendülés jp. 
lei mutatkoztak decz. 20-kán. A papok által izgatott s 
a korcsmabérlők által proletárságban tartott tönw 
niely fegyverrel is rendelkezik, a birtokosok és izraeli­
ták ellen van felbőszítve. Decz. 21-én Kassáról 22-kén 
ppdig Szehenből és Eperjesről Homomia felé katonaság 
indult. Az Eperjesről kiparancsolt vadász companiában 
két jogász, önkéntes is szolgál s gyalogol Felső-Zenm- 
léube. A sárosmegyei nép nyugodt és békés. 1

^ z a t fi m á r m egyébena kölesei posta 
állomásra legközelebb oly egyént nevezett ki a n.-váradi 
igazgatóság, ki szakács vala Majláth Antal ő exellentiá- 
jánál, kit a nevezett hatalmas ur - talán a nekie szer­
zett élvezetes ebédek jutalmául — hathatós befolyása s 
a postaigazgatóval személyes üsmerottsége folytán ezen 
hivatalba beszerzett. Egyébiránt az cxszakács — érez­
vén képessége hiányát -- nincs megelégedve vágy vissza 
előbbi helyzetébe.

Pestmegye törvényszékének, mint az al-

zott kir. biztos által kiderített bűnesetek elítélésére 
igazságügyi rendelettel kiküldött bíróságnak decz. 22- 
kén Szegeden tartott nyilvános ülésben Bogár igazakban 
Béres Ferencz és Karsai László a reájok bizonyult 
rablógyilkossági bűn miatt kötél általi halálraitéltettek.

*# A „Székely közlöny“ megszűnéséről 
keringő bírta „M. P.“ megczáfolja.

*# A marhavész Bukovinában egész ele­
nyészett. A vésznek ezen uralkodása miatt Erdély és 
Bukovina között életbe léptetett óvszabályok mindaddig 
fentnrtatnak, mig Bukovinában a felügyeleti idő is lejá­
raiul és a szarvas marhákkal i forgalom ott is felszaba- 
dulaud.

** Beregi) m e g y e a folyó évben a követke­
ző ujoncz contingenst szolgáltatta : a közös hadseregbe 
375, a póttartalékba 31, és honvédnek 422 ember.

T Á E C Z A.

A rágalom.
í Meszel v. i

Shwartz Mária Zsófia után.
(Folytatás).

|| *Agda csak nem fogsz köhögéseddel a bálba 
elmenni V“ kérdd Eduárd, bizonyos hevességgel.

„De igen, elmegyek.“
„Agda, kérlek téged mindenre a mi szent, ne tedd 

azt, esedezem neked, bár nem kellene egyebet tennem, 
mint téged Ígéretedre emlékeztetnem.“

„Én pedig mindenesetre elmegyek, elakarok men­
ni, mert megígértem azt a grófnak,“ feleié Agda türel­
metlenül.

„Agda 1“
Kérés, intés, es egyszersmind fenyegetés feküdt 

volt azon hangban melylyel ezt Eduard mondotta.
„Mit akarsz?“ kérdő Agda, s feltekintett vőlegé­

nyére, kinek homlokán a komolyság ránezokat vont 
össze.

„Tehát daczáru annak, hogy mint völegén 
kellek, s mind orvosod tiltom, mégis határozottá 
akarsz menni a bálba V“

„Igen, elhatározásom rendithotlcnül áll.“ fe 
Agda daczosnn.

„Jó ejt Ag.la,“ teleié Eduard, s távozott.
A mint Agda öt távozni látta, már csaknem ki 

voll ahhoz, hogy szavát visszavegye, s bocsánatot 1 
jen, de a jobb érzelmeket csakhamar elhallgatta 
anyjának annyiszor ismételt szavai, elrontod öt ei 
dékenységeddel,“ s azon gondolat, hogy végre mégis 
Ián Otbcllót láthat kedvesében.

Ljév napján Agda igen sokat köhögött, s a ta 
isoa azt állította, hogy bőim kell maradnia; de at 
azt felelte, hogy még sokkal roszahb Agdára, ha a s 
babán kell maradnia.

Az orvos délelőtt pár perezre feltekintett, ii 
bálról egy szóval sem tett említést. így tehát semmi i 
lett. azon jelenetekből, melyek bekövetkezését Agda 1

tosan remélte. A gróf is megjelent, boldog újévet kí­
vánni, s mint mindig, gyengéd szerelmes volt.

Az orvos Agdáéknál ebédelt, s aztán a férfiak a 
teremben beszélgettek, mig a nők felöltöztek.

„Hogy van Lavina ?“ kérdő Agda, daczára anyja 
jelenlétének.

„Néha jobban, néha roszabbul; határozott reményt 
még nem nyujhatok,“ feleié az orvos.

„l'-z ugyan szomorú jegyváltás volt,“ mondá a ta­
nácsos.

„Mifele jegy váltás ?“ kérdő Ljung asszony nem 
fékezhetve kíváncsiságát.

„Istenem, hát Lavináé, Rubens ezredessel,“ feleié 
a tanácsos.

Arthur hallgatva, komoran ült egy székben.
„llát csakugyan eljegyezte volna őt a véghetetlen 

gazdag ezredes ?“ kiáltá Ljung asszony el halványodva.
S csaknem remegni kezdett az érdemes asszony 

azon gondolatnál, hogy Agda csak egyszerű orvosnő fog 
lenni. Nem, fogadást telt e. perezben magában, hogy 
abból ugyan semmi sem lesz, Agda grófné fog lenni, bár 
mibe kerüljön is az neki.

„Igen édesem, s igy aztán fel van világosítva min­
den, bár a rósz világ egészen más színezetet akart adni 
a dolognak. Már magam is csaknem tévútra voltam ve­
zetve, s erre azon levél adott okot, melyet nekem az 
ezredes mutatott meg, s mely Efí’a által a házán levő 
teher megváltása tárgyában Íratott.“

Pali! asszony levele volt az az ezredeshez, melyre 
még az olvasó emlékezni fog,

„Rubens valóban a kétségbeesésig szerelmes a 
szép és derék leányba s vigasztalbatlan annak beteg­
sége felett,“ jegyző meg az orvos.

„Most Agda felkelt, hogy szobájába menjen öltöz­
ködni.“

„El fogsz jönni a bálba V“ mondá Agda, Eduárdhoz 
fordulva.

„Nem, semmi esetre, nem megyek.“
„Es miért?„
„Azért Agda, mert megvagyok győződve a felől, 

hogy te a bál után igen beteg fogsz lenni, s nem akarom 
lelkiismeretűmre venni, hogy részt vegyek valamiben, a 
mi neked árt. Miután kérésem semmit nem basznál, leg­
alább nem akarok a rósz eszköze lenni.“

„Ali. majd utánunk ji'isz,“ mondá Agda nevetve.

„Abban ugyan rettenetesen csalódéi,“ feleié az 
orvos komolyan.

„No akkor mindenesetre a lehetőség szerint vi­
gasztalódnia kell a rendkívüli veszteség felett, vágott 
közbe a tanácsosné élesen, s Agdával távozott.

„Kedves Agdám,“ monda Ljung asszony a mint 
az ajtót maga és leánya után betette, „most szép jellem­
vonást mutattál. Biztosítalak, hogy az nem ér semmit 
oly engedékenynek lenni, mert, akkor a férfiak mindent 
hidegen és közönyösen vesznek. Nem gyermekein, ha 
azt akarod, hogy Eduard komolyan beléd szeressen, ke­
vesebbet kell gondolnod vele, s közönyösebbnek kell 
lenned iránta.“

I)e bár mit beszélt is anyja, Agda igen elszorult­
unk érezte kebelét, s mig öltözött, önkénytelenül azon 
gondolatra jött: hátha egészen felöltözve bemenni 
Eduárdhoz, s igy szólana:

„Lásd, most felvagyok készülve a bálra, de lionu 
maradok ; bizonyosan nagyon fogna örvendeni, s keblére 
ölelne.“

Mig Anette öltöztette, o gondolat határozattá 
vált nála.

A mint a világoskék sclyvinruliábnn, bajában a 
fehér kaméliával készen felöltözve volt, a tükörbe vidám 
pillantást vetett saját bájos képére, s kisietett a terem­
be. De a terem üres volt. Csengetett. „Hol van az or­
vos?“ kérdő a belépő inast.

„A tanácsos úrral Pabl asszonyhoz ment át.“
„Lavinához, a szép derék leányhoz,“ mondá Agda 

magában. „Nem, most már nem maradok itthon, elme­
gyek a bálba, el!“ tévé, hozzá, s párpercz múlva a kocsi 
elrobogott.

„Minden jól megy, megleszek boszulva,“ mondá 
Anette kár örömmel.

A mit az orvos clő-tc megmondott, bekövetkezett. 
Agda nagy beteg lett, anyja sirt és jajgatott, de anélkti, 
hogy ön magát, kárhoztatná E betegség tartama ala 
Agda magaviseleté Eduard iránt, oly állhatatlan éa szc- 
szélyteljes volt, hogy az orvos, ki a leggyengédebb gon­
dossággal viseltetett iránta, igen sokat szenvedett. Ag 
nssankint jobban llett, de mennél egészségesebb let. 
annál csodálatosabbak lőnek szeszélyei, pedig Eduaioo
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Bécsi dolgok.
— A ministerkrisis folyvást tart • az ehlüiitZct Beust, is tartóztatja mert valö,*inü ’l og 't £ ft 

részére dói a győzelem, kin m.delkt’zéM ála ak és „ 
rendőrségnek egyenesen a minist,.,‘iun, alá ekezésé
IS követ,,,, ,m mo t n lieust kör£l|)C es“ b

fása bt ’ 1 állomásának alt.,la leendő elfogja-

ÄrSÄüÄ
nak diadnU i tudhatni; itt ez utóbbinak jósol-

iSftissrsutoÉr"
» *»P«Bn. ,Im ,í t,7,'
ítéltetett távollétében, 21 évi fáradozása ‘ í°esa,k111 
megkapta vagyonát az államtól; mire nagy 4kUm j'‘ 
de I It"' F"tei'hd,ilk ki az amerikai h&ubane/rJ- 
életét Ahahi:Z, meeSZÜntC u,íin irnokképen lengette
rvo^ttzóizS^;;tímls.SlSá-

szagi tiszteknek is, kik eddieelé v,mv\ős, - , g-Vim"'" 

is elégnek tartat ik. ’ ' W " blz,oslt',k kimutatása

™ ÍS iKÄXgw «w««*
parii ne.-ot kapom a Dnlmatiába indulást Kf^ 0^"0'1 
szeret %e, „gy látszik, |,ogva fölkel k i AIlnd‘'zt usz-

Külföld.

A dalmát csatatérről.
kozlak meghódóldLik’1 iránt°,lknemcskok 'ftt .r h'1'

«mssäSä»
st;« a?
wi*. «Mm, «fÄÄrafr-,»**-
roba menekültek, lefegyverezte te • m^fóit T8' 
azon poboriaknak, kik a Stunevű’ 8 r aZ°"ba,)

^EEeSili
e#SI#BB5b:

. feéiilf, hogy alávetik magokat a honvédelmi tör
enynek és a kormány minden ret,deleiének m5,,cvé- 

zik a hujtogntokat.sezek részére nem is kérnek keovel- 
_! • - hírek alkalméból a VVehrzeitung megczátolja

sokkal inkább szerette, mint valaha; de anyja és Anett.-
mnt0,amíl fdül beszéljenek v2-
nmt attól, hogy Eduardot nem szereti s ho-v mmik

vfrEhhea7ÍárnI1temebe" hVala'í1Í me8fontdt kiszámítás 
hitetni le invÁvál £g’ '°8y Ejuilgnd azt igyekezett eh 
lábon áll J ’ °gy UZ orvos anyagi helyzete rósz

Agda a legkeseriibb kétségnek, a leghevesebb sz
kiíüli?k S aZí ,tárgynak n>aHalékal5 hogy'arend- 

li szenveddy felöli fogalmai megvalósuljanak.
haladt eíőíe ''f ‘ 1 l,,us,k l,lí.in’ 8 gyógyulása lassan
szenvedett „.J^a íB n!aga rcszeröl rendkívül sokat 
uilv n z melt Agdat SZ1VI! teljéből szerette. Annak 
hftra Ä1 maga vise|ete, keserüemlékekct hagyott 
'atra lelkében. Nem titkolhatta el maga előtt hoev a
isolv S°,í ,ut ,?fr’ mcrt szerelme tárgya már most 
I duardt|eD ,ni>.don játszik érzelmeivel és Ígéreteivel.
A dánal iráiT ra'n(i,g számolt azon hatalomra, melyet 
óvszer ném i L- SZz,rrdlnP nrra gyakorolni fog ha az 
.siette ,ü akart» Em.K' I°gya’ a menyire csak lehetett, 
sére L • kai t« egybekelésüketi de roppant megülközé-
raak azt “lelt “: mmd,g akadil*ra tallí,t- Agda pedig

diszlakomát ívudézte^mehen szánm ‘?8jal llaey8zt>rü

»tiS?« "55,;»“ t -«,■>

'! L.h,ic, jegyzőjévé pedig (Jván hazái,b« y“»k ell,ok(i' 
Ez értekezletnek ereimén ve f;'1 kha vaiasztatott. 
'itt: alóli,ott követei a víll, Lm , kliZ0 nyila,k<IZflt 
a következő elveket valljuk: b k '0ZU nemzeteinek, 

Pi oclaináljuk az értelem , .
tekintély ellenében ; az ember füem' h‘U a va^^sos
és állam zsart.okságával szemben g ^lnSef tf egyház 
a fejedelmek és papok szövetsénévi 1 t,Mík sol,li‘ntását 
iskolát a papság ÍallásrSS^a 1 « szabad 
a kiváltsággal szemben. Nem ösn,érvén 1,C,V a J°got 
mint a tudományt a szabad nw d mas alapot, szabadságát és Jsouve“ nÄ no diu^"?'' 
hivatalos eg\l,áz eltöilésém t- ... ■ J.1 ki. és minden
szabadítani azon akad%o, a í,"A nöt fd kd‘ 
törvényhozás teljes ki Sódé é k- C«'h,íz &
minden vallásos beavatkózástö k u yozzak' Valljuk a

kezletínSei^lSáósíSr1

így még egy’ nmSérte Se'^ lehetetlen,
az olasz szabadelvűek ni elven .!u °,^ak az idegenek és "«tót a jövő lóSSÓSní ;U'°-Óak’ b°ey ft zsi" 
Scliweiz földjén (ienfbén Ltííl , ‘avaban’ a szabad 
kéziét azért is nevezete Xna,,i- Ezen ^te- 
aunak elnökévé hotitit'íix,m k iparokra nézve, mert 
lasztatott. nonntaisimk a derek Ováry Lipót vá-

elnapoHalott.Vz Akbá'nvi Lérl A C0Dg,'essiis jam 10-ig 
közzé tétettek. Kisch államtitkár1 y?natkf,,zó jegyzékek 
lagos felvételét kivántn* fi k ,u 'nrgyalasoknnk ujo- 
hogy Anglia a ,eíí,tobí.?Ealef0n ,0rd azt válaszolta, 
tét módosította és eov '"nJenV'tf1 ervbun sok nézete- 
koczkáztatbat., ’mielőtt' ■,» ‘Íj 'Ó '°SZ (Tedll|ényt nem 
Amerika vele alkudozni -.v 11,1 »l ’í-'m ismeri, melyen 
látni a törvényekéi 'hZ-“^'‘“Moz­
dulását kikerülje. ’ 6> } ÍSUckDek újra elofor-

»-iSÄsEiEE*

. t™íS1“í "lÄ&r3
fog elbeszélni.- b 6 fente, bog) \alaiw adómat 

•kSIÄ trhm!1 a grófot "álamnál V“ 
meg, hogy ez órát a magam ktdve^'ózeriÍ,T'(öUse<'üS“

laptbíjá^Ón'nenfía^oVazf 1"^“

vakon hódol, és soha nem fogom megbocsátanHnh'e 
tnolyan.h erzelmcimmel .látszanak,“ fpbdé az örvös ko-

Agda feltekintett reá, s olvasliatá ann*»l’ nnim,

szegiilé^l.'árliozáóos'n’iagváf ^eIn(<zedbó|bla,P^k^ flZ,elJeU*

|ÍÍSi;?g;an!ng)órl5nm,t?,Xr

odaadással. ’ ‘ gondolni mily hűséggel és

magukiit ás'hivmTkozumk'azon'1 nehézségeibe Se,n]V1|Sekk

r„íd:?,i: ss»* - Is“ S«

ffi S5S1SS5J SSÄ
tarozatokat teljességgel m, ,1“!.8 sza,|dékolt ha- 
végrehnjtaui, minthogy az nnmnkaiak'^21“ V‘nni- 8 
gaszkodnak mindenben sznhnU - , k sz,g0luaD ra- 
n,adásnak leend kkévö az í ^ukboz- Erös meg'á-

m„, « ÄÄ|‘S«‘ -=«-

tál nagyon megerősödött t t gyakorlat ál-választást kizárólagosan’ Ók2ÄI,0«V PáPa‘ 
minden erőfeszités^daez-íro c »?■ fh *;k- ~ Azonban 
történni ez ügyben minthnev n abßba I°8 változtatás 
már e kér.lésbín ki’adött 8mp,.p,?.a|,la n'.aga ÍDtézkedett 
dig az olasz tábornokok javára L" aja á"al és Pe"

... legújabb.
kezett'köveieVkimókrópií^f4-, A Pt'9tröl visszaér- 

adatni, valamint hoev két f„n i, kezeire fognak

hid, a Perastoba, valamint a Led^niaébe'smo

, Közgazdászat.

mmm

t J2j__25
Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

dollmtpk8 8 lu‘ ^ nyár clmul|ak, majd akkor is gon- 
n k azk nrre’ 8 c rMt «88odalonin.nl gondolt any-

'e tónZi' ZaVn,rn\b<i«:'dluiir,1,'t «".Vagi rósz helyzi 
njszei iti az egybekelés siettetésére.

iránti Bzesróílgs)ÓgyUlt’-8 Inél*f01' hogy ogósségv Kduárd 
kaczé,Lpfmé -, magaviseletében, s a gróffal való nyílt 
volna, k “ban a P'gkisscbb változást eredményezte

ttviÄ koreslc Eduard Agda tekintetében és ma 
»»k heiüfe" n k0,rAbbl gyöngédséget, eltűnt az. s an 
hraavsn t- “nponkánr növekvő hidegség váltotta fel 

lan, támadt azon gondolata :
a s?e/z,.,aliín 11 cm is szeret már !“ ekkor úgy elszorult 

■ «ogrniy orvos szive.
'alés "györm,aJusi estén az egész Ljung család az orvos- 
a vím f, egy nyálaink felé sétált, melyet a tanácsos 
Vo|t tölteni nCI" m(isszc birt- s hol a nyarat szokták

'os A±abn,d kez('mct ajánlanom Agda V“ Kérdi az or- 
elforHi. .. ak szeinei közé tekintve. Ez kissé elpirulva

ordította tekintetét s feleié:

követSt AÓtn»wef,!ld já,'í'- f!ár, m,p mu,va I’ünküst 
következett. A tanácsos csaladja kiköltözött aszabadba
Az orvos egy szép délután kisétált a kis Liljedalba
varban AX, aZl,,'aSag?" ké^é aZ 0I '08 az

„Nincsenek itthon, a tasacsos ur és neje Encdal- 
ba utaztak b baroékboz látogatni,“ feleié Anette & 

lm a kisasszony talán itthon van ?“
Anette hallgatott, s igen zavartan nézett ki 

V agy Agda is elutazott valahova V“ kérdd az or 
es csodálkozva tekintett Anetten-.

”vCD1’ ,,l(i111 mondhatom, hogy elutazott; de “ 
»Nos, akkor telmt itthon van,“ monda az orvos 

s a lakluízfelé közeledett. múmia az orvos,
»lla orvos ur huakar menni, mindjárt bejelentem 

a kisasszonynak “ jegyzé meg Anette látható örömmel 
s megkönnyebbülten.

Anette arcza és magaviseleté oly különös volt 
hogy az orvos agyahan egy perez alatt a legkülönfélébb 
mondá“tnk mndtak' ~ Megfogta a leányt karjánál, s

»Mért nem inontad mindjárt, hogy Aeda a kert. 
ben van ? Megyek magam felkeresem őt “

„0 kedves, jo orvos ur, ne menjen, engedie mee 
hadd tudósítsam előbb a kisasszonyt, hogy ölrótt van 
különben meg fog reám haragudni.“ ’
s mondáUárd é,CS’fürkdsző t,;kintetet vetett Anettére,

,Mért nem akarod, hogy magam menjek V Szólj

ÍgaZat' !(t hazugságod nősein használ semmit mert
éli mmduncsetre magam oda megyek.“
I I .. »Ne haragudjék meg reám orvos ur,“ feleié Anet- 
(U,kt0k"yV 8zemdlt'z emelve, mintha sima; „én nem

tehetek róla, biztosíthatom kegyedet.“ " 0 m
„Hanem most már azt mondom, szólj szanorán 1“ 

monda az orvos, oly heves és paranc oló hangT hej, 
Anette megremegett. b - ue»y

» A gróf
, , Tbbbtit »am mondhatott Anette, mert az orvos 
pái ugtussal a kertben termett, s a pavilion előtt állott 
bonnana két beszélgető szavai érthetően érintik fü.'

„Ag-la, legyen meggyőződve afelől, hogy csak ecr 
oly heves, langolo szerelem, mint az enyim, indíthatott 
engeni arra, hogy azon rettenetes szavakat kiejtsem 
melyek az imént ajkamról cllcbbentek. Ó, kegyed anv- 
ny.szór engedett nekem cgy-egy kis remdnvsuoirt 
hogy kétségbeesettén és őrülten kell gondolnod arra’ 
hogy kegyed mar el van jegyezve. Mi marad meat már 
nekem, midőn kegyed a másé V“
I E szavak hangzottak az orvos fülébe ■ már énen 
be akart lépni, hogy a szemtelent, ki Agdákóz igy nfert 
beszélm, megtanítsa, hogy az neki leendő neje, a midőn 
ot Agda felelete egy perezre visszautasította.

„En meg nem vagyok senkié sem; mert eliegvez- 
ve lenni még nem annyi, mint férjnél lenni, s még az 
esküvőig sok minden mcgváltozhatik “ 8
.« . í.íá“d A«d" '■ -- <" '«• Selép-

A grfl’ ki most magát felesleges személynek tar-
ÓeHiP ,Ít0 fe C IDdult'. hogy ‘ávozzék. Az orvos en­
gedte ot távozni, egy szót sem szólt neki

Agda linlotthnlvány nrcza rettenetes aggodalmat 
árult cl. Remegve tekintett vőlegényére, ki nyugodtan 
felemelt fővel állott előtte. Tekintete, mely megindit- 
hathin sztgort fejezett kt, mázsányi teherként neheze­
dett Agdura. — A szerencsétlen olvasta e tekintetben 
hogy számára nincs könyörüld, hogy Eduárdot vissza- 
hozhatlanu' elvesztette, - s c gondolatra megcredUk

----------  (Folyt, köv.)
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